关于全面落实中山市三乡镇人民政府与北京理工大学珠海学院全面合作的行动计划
（2016-2020年）
为贯彻落实我校与中山市三乡镇人民政府《关于镇校全面合作的框架协议》文件精神，在双方开展合作基础上，加快推进在人才培养、科技服务、后勤保障方面等一揽子工作，创新镇校合作体制机制，拓展我校创新强校新空间和应用型转型新领域，根据协议内容，结合我校实际，制定本计划。
一、工作基础
学校积极组织推进与三乡镇镇校合作，科技处协同三乡镇外经贸局开展与三乡镇内企业合作对接。2014-2015年期间，组织了多批次的校企合作对接活动，我校工业自动化学院、计算机学院、设计与艺术学院等专业学院重点调研了三乡镇飞英汽车设备、瑞龙建材、纬特滤材等一批企业。商学院作为三乡镇电子商务发展小组成员单位，组织参加了三乡镇电子商务培训会议，并与三乡镇家具协会、电商企业代表等达成合作意向。
二、总体要求和工作目标
（一）总体要求
全面落实学校与三乡镇政府合作框架协议内容，切实履行协议责任义务，充分发挥我校科技、人才、创意优势与中山市三乡镇产业、环境、资金优势，结合应用型转型发展要求，探索人才培养和师资队伍成长新模式，加快三乡镇高级人才培训、新技术孵化、产业技术研发、教育培训、决策咨询与服务基地等合作共建工作进度，落实责任，明确任务，服务地方，加快转型，实现镇校创新合作共赢新局面。
（二）工作目标
依托我校工科专业优势，面向三乡镇产业技术创新和技术发展需求，建成学生实习实训基地、学生就业基地、高级人才教育培训基地、产业技术研发基地、决策咨询与服务基地、科研项目来源基地、成果转化应用基地、后勤服务保障基地，启动一批面向三乡镇产业技术的课题科研项目。成立学生“实习实训基金”，开展三乡镇学生实践活动，建成三乡镇学生实习实训基地10处以上，力争2018年基地实践学生数不少于500人。
面向三乡镇产业人才规格需求，开展定制培养，拓展就业渠道，打造三乡镇就业基地。组建学校科技力量，攻关三乡镇产业科技项目，共建产业科技平台，力争三乡成为我校重要科研项目来源地和高校重大科技成果转化基地。促进我校教职工三乡居住小区保障水平显著提升。
三、重点任务
（一）成立三乡-北理工联盟事务管理办公室
建立镇校合作机制，制定相应工作制度，推进校镇、校企合作事宜顺利开展，每年举办双方对接洽谈活动不低于2次。（甲方牵头单位：       ，主要参与单位：       ；乙方牵头单位：科技处，主要参与单位：学院办公室、学生工作处、继续教育学院）
（二）建设实习实训基地
建立学生“实习实训基金”，开展三乡镇学生实践活动，建成三乡镇学生实习实训基地10处以上，力争2018年基地实践学生数不少于500人。组织学生到三乡镇内企事业单位参与生产实践，提供学生实习实训实践的单位超过20家，在2018年实习学生数不低于500人，促进实习人数稳步增长，实习实训事项在联盟办公室备案。（甲方牵头单位：       ，主要参与单位：       ；乙方牵头单位：相关专业学院，主要参与单位：科技处、学生工作处）
（三）推进三乡镇就业创业基地建设
面向三乡镇产业人才需求，开展定制培养，促进毕业生到三乡镇企事业单位就业，拓展应用型高校人才培养渠道。每年举办面向三乡镇校园招聘会，到该地区就业学生数保持增长态势。
推进镇校创新创业基地建设，建立“三乡镇-北理工创客空间”，空间面积不少于3000平方米，进驻一批在无人机、电子信息、软件工程、工业机器人等方向的创新创业团队，到2020年，每年进驻创业创新团队不少于10个，孵化项目30个。（甲方牵头单位：       ，主要参与单位：       ；乙方牵头单位：学生工作处、创业学院，主要参与单位：各专业学院）
（四）全力推进政产学研合作
1、建立科技创新平台，组织科技力量，攻关产业重大技术课题，启动一批攻关合作项目，力争打造成为三乡镇协同创新科研合作基地。推进各级政府科技计划项目的联合申报工作，2020年建成校企联合科研平台5个以上，科研攻关项目10个以上，累计科研合作经费超过500万。（甲方牵头单位：       ；乙方牵头单位：科技处）
2、推进北京理工大学及其珠海学院的重大科技成果在三乡镇内转化。组建科技转化队伍，推荐优秀科技成果应用，推进北理工科技成果转化工业园落地三乡镇。（甲方牵头单位：       ；乙方牵头单位：科技处）
3、推进学校信息技术、激光应用、机械、材料、电子商务、艺术创意等学科专业与区内产业紧密衔接，为镇区内企业发展提供科技支持，建立三乡镇高新技术企业孵化协同培育机制。重点推进工业生产可视化、制造业的生产线自动化改造、物流行业的大数据应用、电气产业关键技术研发、无损检测自动化技术等在镇区内企业的转化应用。到2020年，协助三乡镇培育认定高新技术企业10家以上。（甲方牵头单位：       ；乙方牵头单位：计算机学院、信息学院、数理与土木工程学院、设计与艺术学院）
4、为三乡镇企事业单位提供决策研究和资政服务，积极参与三乡镇经济社会发展的重大问题研究。按三乡镇需求开展对三乡镇企事业单位的决策咨询相关工作，到2020年决策咨询与服务的项目达到10项以上。（甲方牵头单位：       ，主要参与单位：       ；乙方牵头单位：科技处，主要参与单位：各专业学院）
（五）建设高级人才教育培训基地
[bookmark: _GoBack]1、发挥学校高等教育资源优势，设立高级人才培训基地，做好三乡镇人才继续教育服务工作，重点推进专业学历教育和人才技能培训。开展教师技能提升、创新创业以及企业家培训工作，探索开展港澳国际合作硕士学位教育，力争在2017年度为三乡镇企事业单位开设本科或硕士教育班。（甲方牵头单位：    ，主要参与单位：    ；乙方牵头单位：继续教育学院，主要参与单位：各专业学院）
2、打造三乡镇海外教育培训基地，面向珠三角区域产业转型升级，开展应用技术型人才培养，重点协商推进中德应用技术学院落户三乡镇等项目建设，为区域产业升级提供急需的工业4.0技术人才。（甲方牵头单位：       ；乙方牵头单位：信息学院）
（六）建设优质生源地
创新镇校协同育人体制机制，促进三乡镇人才教育提升，优先录取满足我校录取条件的三乡镇考生。推进北理工珠海学院在三乡镇中学的优质生源地建设，重点落实对三乡镇航空特色学校的科普教育、文化环境建设工作，促进航空专业生源基地建设。（甲方牵头单位：       ，主要参与单位：       ；乙方牵头单位：招生办公室，主要参与单位：航空学院）
（七）基地后勤服务保障
做好学校教职工在三乡的后勤服务保障工作，丰富北理工三乡社区的文化生活，为学校教师在三乡镇提供一个舒适和谐的社区环境。（甲方牵头单位：       ；乙方牵头单位：学院办公室）
四、保障措施
（一）加强组织领导
由科技处牵头建立镇校合作部门的联络会议制度，统筹推进行动计划的实施。相关职能处室和各专业学院要按计划提出具体的实施方案，明确开展事项，推进方式、时间节点及预期成效，确保各项工作顺利开展。
（二）加强协调配合
镇校合作涉及部门学院多，工作内容涵盖范围广，各职能处室与专业学院要加强协作配合，注重工作开展的统筹衔接，增强工作合力。要做好与学校沟通汇报，跟进有关工作部署，确保学校与三乡镇全面合作的各项工作顺利推进，增强可操作性和实效性。
（三）加强跟踪督办
各有关部门要结合实际，认真研究制定工作推进方案和实施计划，进一步细化工作目标和进度安排，分阶段设立建设目标，推进落实计划工作。各牵头单位要在每年12月份将本年度推进工作进展情况报送“三乡-北理工联盟事务管理办公室”，办公室汇总后报学校院务会。院务会将镇校合作工作纳入学校年度考核项目，对工作落实不到位的，按有关规定严格问责。
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